



НОТАРИАЛЬНАЯ ПАЛАТА ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ

460014, Оренбургская обл., г. Оренбург, ул. Челюскинцев/8 Марта, д. 14/8, помещ. 3
Тел. (факс) (3532) 76-88-60, 76-89-18, E-mail: mail@notariat56.ru

№ 406 от "29" 02 2024 г.

На № _____ от "____" _____ 2024 г.

О предоставлении сведений

Руководителю
саморегулируемой организации
арбитражных управляющих
(по списку)

Нотариальная палата Оренбургской области обращается к вам в связи с необходимостью урегулирования вопросов взаимодействия с арбитражными (финансовыми) управляющими.

В соответствии со ст. 22 Федерального закона от 26.10.2002 N 127-ФЗ "О несостоятельности (банкротстве)" саморегулируемая организация арбитражных управляющих обязана:

- разрабатывать и устанавливать обязательные для выполнения членами саморегулируемой организации стандарты и правила профессиональной деятельности;
- контролировать профессиональную деятельность членов саморегулируемой организации;
- рассматривать жалобы на действия члена саморегулируемой организации, исполняющего обязанности арбитражного управляющего в деле о банкротстве;
- применять меры дисциплинарного воздействия;
- организовывать повышение уровня профессиональной подготовки своих членов.

В связи с поступлением в нотариальную палату многочисленных запросов финансовых (арбитражных) управляющих о предоставлении сведений о совершении должником (физическим или юридическим лицом) нотариальных действий, в том числе о выдаче доверенностей, заключении сделок, принятии наследства, о совершении указанных действий супругом должника – физического лица или руководителем, участником должника – юридического лица, о наличии наследственного дела, в котором участвует в каком-либо статусе должник или его супруг, а также в связи с обращениями с ходатайствами в арбитражный суд с целью вынесения определения об истребовании указанных сведений от нотариальной палаты, которые не могут быть исполнены, сообщаем следующее.

1. В соответствии со ст. 24 Основ законодательства РФ о нотариате (утв. ВС РФ 11.02.1993 N 4462-1; далее – Основы) нотариальная палата является некоммерческой организацией, представляющей собой профессиональное объединение, основанное на обязательном членстве нотариусов, занимающихся частной практикой.

Пунктом 10 ст. 213.9 Федерального закона от 26.10.2002 N 127-ФЗ "О несостоятельности (банкротстве)" определена процедура получения сведений, составляющих личную, коммерческую, служебную, банковскую, иную охраняемую законом тайну, а именно: сведения предоставляются финансовому управляющему в соответствии с требованиями, установленными федеральными законами.

Нотариальная тайна относится к числу таких сведений. Порядок и случаи предоставления информации о совершенных нотариальных действиях и о нотариальных документах регламентирован в специальном нормативном акте – Основы законодательства РФ



о нотариате (ст. 5), которым финансовые управляющие не наделены правом на получение таких сведений.

Информация об обращениях к нотариусу заявителей, в том числе в рамках наследственных дел, представляется нотариусами, в производстве которых или на хранении у которых находятся наследственные дела, по требованию суда в связи с находящимися в их производстве уголовными, гражданскими или административными делами, в том числе по определению арбитражного суда об истребовании необходимых сведений.

При этом следует учитывать, что учет наследственных дел ведется нотариусами по фамилии, имени и отчеству наследодателя, а не наследника (до 01.07.2014 в алфавитных книгах учета на бумажном носителе; с 01.07.2014 – в электронном виде в Единой информационной системе нотариата), ввиду чего исполнение запроса с указанием фамилии, имени и отчества наследника фактически невозможно.

В случае если финансовому управляющему необходимо установить уполномоченного на ведение наследственного дела нотариуса, истребование данной информации от нотариальной палаты нецелесообразно, поскольку она является общедоступной, при этом непосредственно в Нотариальной палате Оренбургской области искомые сведения отсутствуют. Нотариальной палатой при поступлении запросов судов также используется данный общедоступный сервис с целью установления уполномоченного на исполнение запроса нотариуса или установления факта отсутствия заведенного наследственного дела в Единой информационной системе нотариата по заданным реквизитам. При этом зачастую нотариальной палатой даются ответы об отсутствии сведений о заведении наследственного дела.

Федеральной нотариальной палатой в соответствии со ст. 34.4 Основ законодательства РФ о нотариате обеспечен доступ неограниченного круга лиц к сведениям о заведенных наследственных делах по адресу: <https://notariat.ru/ru-ru/help/probate-cases/>. Поиск осуществляется посредством введения фамилии, имени, отчества наследодателя, а также его даты рождения и даты смерти, если они известны. При вводе указанных данных система выдаст ответ, содержащий фамилию, имя, отчество соответствующего нотариуса и адрес его нотариальной конторы.

При этом следует учитывать, что в отношении наследственных дел, которые были заведены нотариусами Оренбургской области, полномочия которых прекращены, или государственными нотариусами Оренбургской области, сервис выдает ответ о фамилии, имени, отчестве нотариуса или наименовании государственной нотариальной конторы с отметкой «н/д», что означает недействующий. Далее указана информация о том, какому нотариусу и когда передан архив.

На основании данного сервиса финансовым управляющим предварительно может быть выяснен вопрос о наличии в производстве конкретного нотариуса наследственного дела, а впоследствии судом истребованы сведения, содержащиеся в материалах наследственного дела, от данного нотариуса.

Кроме того, следует учитывать, что нотариус обязан завести наследственное дело при поступлении любого документа, свидетельствующего об открытии наследства (то есть о факте смерти конкретного лица). Так, наследственное дело заводится на основании претензии кредитора. В связи с этим даже при наличии заведенного наследственного дела в материалах наследственного дела может не быть документов о круге наследников.

При этом сведения об отсутствии наследственного дела, полученные с использованием сервиса Федеральной нотариальной палаты, актуальны на момент получения такой информации.

Дополнительно обращаем внимание, что в соответствии с ст. 1152, 1153 Гражданского кодекса РФ приобретшим наследство лицом может быть не только наследник, обратившийся к нотариусу, но и наследник, принявший наследство, если он совершил действия, свидетельствующие о фактическом принятии наследства, в частности если наследник: вступил во владение или в управление наследственным имуществом; принял меры по сохранению наследственного имущества, защите его от посягательств или притязаний третьих лиц;

произвел за свой счет расходы на содержание наследственного имущества; оплатил за свой счет долги наследодателя или получил от третьих лиц причитавшиеся наследодателю денежные средства. В последнем случае наследственное дело может быть не заведено, однако такое лицо является унаследовавшим имущество, но не оформившим на него своих наследственных прав.

2. Наследственные дела, иные нотариальные документы, а также реестры для регистрации нотариальных действий и книги учета, как правило, находятся на хранении у нотариусов, уполномоченных на ведение наследственного дела или которым передан на хранение соответствующий архив нотариальных документов.

В случае если финансовому управляющему необходимо установить факт совершения должником сделок, в том числе в рамках производства по какому-либо наследственному делу, истребование данной информации от нотариальной палаты нецелесообразно, поскольку в Нотариальной палате Оренбургской области искомые сведения отсутствуют, а Единая информационная система нотариата не предполагает возможности поиска всех нотариальных действий по сведениям о лице, обратившемся за совершением нотариального действия.

Доступом к сведениям о совершенных нотариусами нотариальных действиях, хранящимся в Единой информационной системе нотариата, Нотариальная палата Оренбургской области не обладает в силу положений Приказа Минюста России от 30.09.2020 N 225 "Об утверждении Порядка ведения реестров единой информационной системы нотариата, внесения в них сведений, в том числе порядка исправления допущенных в таких реестрах технических ошибок".

Сведения о принятии наследства должником или об отказе от наследства должника могут храниться только в материалах конкретного наследственного дела, то есть их истребование возможно судом на основании ст. 5 Основ законодательства РФ о нотариате от конкретного нотариуса с указанием сведений о наследодателе (Ф.И.О., дата смерти) или номера наследственного дела.

Сведения о выявленном в рамках производства по наследственному делу наследственном имуществе также имеются только в материалах наследственного дела и доступны только нотариусу, который завел или хранит наследственное дело.

Удостоверение сделок, за исключением договоров, направленных на отчуждение недвижимого имущества, законодательством не ставится в зависимость от нотариального округа, в связи с чем данные нотариальные действия уполномочен совершить любой нотариус России.

В нотариальной палате (нотариальном архиве) имеются на хранении нотариальные документы и наследственные дела (в частности, отдельных государственных нотариальных контор Оренбургской области), однако в ходе производства по делам о несостоятельности (банкротстве) финансового управляющего и суд интересуется иной период (как правило, последние три года)¹.

На сайте Нотариальной палаты Оренбургской области (notariat56.ru) имеется раздел «Архивы нотариальных документов», где размещена актуальная информация о том, кто в настоящее время обладает полномочиями по хранению архивов нотариальных документов (правый столбец таблицы). В левом столбце перечислены нотариусы, сложившие полномочия, и государственные нотариальные конторы, которыми выданы, удостоверены необходимые

¹ В 2023 году был создан нотариальный архив Нотариальной палаты Оренбургской области, находящийся по адресу: Оренбургская обл., г. Оренбург, ул. Донешная, д. 4, помеш. 1 (тел. (3532)43-01-05), в который до 14.07.2026 должны быть переданы все нотариальные документы, срок хранения которых не истек, государственных нотариальных контор (далее - ГНК) Оренбургской области, до 14.07.2032 – все оконченные до 11.01.2023 дела нотариусов Оренбургской области, занимающихся частной практикой. ГНК действовали на территории Оренбургской области, как правило, до середины 1990-х.

В настоящее время в нотариальный архив переданы документы Оренбургских (1, 2, 3, 4), Орских (1, 2), Бузулукских (1, 2), Ясенской, Гайской, Первомайской, Тюльганской ГНК.

Начиная с 2023 года в нотариальный архив подлежат передаче оконченные дела нотариусом, полномочия которого прекращены. Так, в настоящее время ведется работа по передаче архива нотариуса г. Оренбурга Оренбургской области Шаховой В.Е., включающего в себя архив нотариуса г. Оренбурга Оренбургской области Подзирей Л.В.

документы, сгруппированные по наименованиям нотариальных округов, при этом первыми перечислены города, далее иные населенные пункты (средний столбец).

В случае если в нотариальном архиве хранится искомая информация, сведения также выдаются начальником нотариального архива только по запросу суда.

3. Нотариальная палата Оренбургской области также не является оператором Единой информационной системы нотариата, частью которой является реестр уведомлений о залоге имущества, не относящегося к недвижимым вещам (реестр уведомлений о залоге движимого имущества).

Вместе с тем согласно ст. 34.1, 34.2, 34.4 Основ реестр уведомлений о залоге имущества, не относящегося к недвижимым вещам, является частью Единой информационной системы нотариата, оператором которой является Федеральная нотариальная палата, которой обеспечивается с использованием информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" (сайт <https://www.reestr-zalogov.ru/search/index>) ежедневно и круглосуточно свободный и прямой доступ неограниченного круга лиц без взимания платы к следующим сведениям, содержащимся в единой информационной системе нотариата:

- сведения о залоге движимого имущества:

а) регистрационный номер уведомления о залоге движимого имущества;

б) наименование, дата заключения и номер договора залога или иной сделки, на основании которой или вследствие совершения которой возникает залог (при наличии в реестре таких сведений);

в) описание предмета залога, в том числе цифровое, буквенное обозначения предмета залога или их комбинация (при наличии в реестре таких сведений);

г) информация о залогодателе и залогодержателе:

для физического лица - фамилия, имя и (если имеется) отчество буквами русского алфавита и (при наличии в реестре таких сведений) буквами латинского алфавита, а также дата рождения, субъект Российской Федерации, в котором проживает лицо (для лица, проживающего на территории Российской Федерации), серия и номер паспорта или данные иного документа, удостоверяющего личность;

для юридического лица - полное наименование буквами русского алфавита и (при наличии в реестре таких сведений) буквами латинского алфавита, идентификационный номер налогоплательщика, а также для юридического лица, зарегистрированного в соответствии с законодательством Российской Федерации, государственный регистрационный номер в едином государственном реестре юридических лиц, для иного юридического лица - страна регистрации (за исключением международных организаций, имеющих права юридических лиц) и (при наличии) регистрационный номер.

Федеральной нотариальной палатой должна обеспечиваться возможность поиска сведений в реестре уведомлений о залоге движимого имущества по таким данным, как фамилия, имя, отчество залогодателя - физического лица, наименование залогодателя - юридического лица, регистрационный номер уведомления о залоге движимого имущества, идентифицирующие предмет залога цифровое, буквенное обозначения или их комбинация, в том числе идентификационный номер транспортного средства (VIN). При поиске сведений по данным о залогодателе для уточнения поиска используются данные о дате рождения, серия и номер паспорта или данные иного документа, удостоверяющего личность, и данные о субъекте Российской Федерации, на территории которого проживает залогодатель - физическое лицо, а также регистрационный номер и идентификационный номер налогоплательщика залогодателя - юридического лица.

Таким образом, Нотариальная палата Оренбургской области не имеет возможности и полномочий предоставлять запрашиваемые финансовым управляющим или судом сведения о наследственных делах, по которым кто-либо является наследником, а также о совершении кем-либо сделок или иных нотариальных действий, ввиду чего направление в Нотариальную палату Оренбургской области подобных запросов является излишним.

Просим довести до сведения членов саморегулируемой организации изложенное в настоящем письме. Также полагаем возможным обратить внимание финансовых управляющих на положения законодательства РФ, в соответствии с которыми нотариус не вправе разглашать сведения, оглашать документы, которые стали им известны в связи с совершением нотариальных действий. Сведения о совершенных нотариусом нотариальных действиях, в том числе в рамках оформления наследственных прав (о принятии наследства наследниками, о выдаче свидетельства о праве на наследство) составляют нотариальную тайну.

Согласно п. 10 ст. 213.9 Федерального закона от 26.10.2002 N 127-ФЗ "О несостоятельности (банкротстве)" сведения, составляющие личную, коммерческую, служебную, банковскую, иную охраняемую законом тайну, предоставляются финансовому управляющему в соответствии с требованиями, установленными федеральными законами.

Случаи предоставления сведений о совершенных нотариальных действиях предусмотрены ст. 5 Основ законодательства РФ о нотариате, в частности, сведения (документы) о совершенных нотариальных действиях могут выдаваться только лицам, от имени или по поручению которых совершены эти действия, а также выдаются по требованию суда, прокуратуры, органов следствия в связи с находящимися в их производстве уголовными, гражданскими или административными делами, а также по требованию судебных приставов-исполнителей в связи с находящимися в их производстве материалами по исполнению исполнительных документов, по запросам органа, осуществляющего государственную регистрацию юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, в связи с государственной регистрацией и нотариусов в связи с совершаемыми нотариальными действиями.


Согласно ст. 63.1 Основ законодательства РФ о нотариате в случае смерти или объявления умершим гражданина-наследодателя, в отношении которого возбуждено дело о банкротстве, нотариус, в производстве которого находится наследственное дело, осуществляет полномочия, предусмотренные Федеральным законом от 26 октября 2002 года N 127-ФЗ "О несостоятельности (банкротстве)", а именно:

- заявляет в арбитражный суд, рассматривающий дело о банкротстве гражданина, ходатайство о применении в деле о банкротстве гражданина правил настоящего параграфа и переходе к реализации имущества (для крестьянских (фермерских) хозяйств - к конкурсному производству) в течение пяти рабочих дней с даты открытия наследственного дела в случае, если в деле о банкротстве гражданина применяется реструктуризация долгов гражданина;

- передает финансовому управляющему информацию о наследственном имуществе, ставшую ему известной в связи с исполнением своих полномочий.

Таким образом, предоставление информации нотариусом финансовому управляющему возможно только в рамках дела о банкротстве гражданина в случае его смерти.

С уважением,
Президент Нотариальной палаты
Оренбургской области



Д.К. Заиченко

